

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
 Főszerkesztő: ...  
 negyedévre 1 ft 25 kr., fél évre 2 ft 50 kr., egész évre 5 ft.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 I. tized 306. sz., Sonnenfeld Bánnel ár házában,  
 hova a kéziratok eljuttatandók.

Hirdetéseket és nyilatkoztatásokat  
 a kiadóhivatal  
 mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

### Sima Jeremiás.

Bibliai emlékeztető Jeremiás, kinek siralmi évezreken át fent-uaradtak a jelenkorok és fent fognak maradni időtlen időkig — le van immár csepülve.

Ő egy ország pusztulása felett hallatta siralmait, ám Sima Jeremiás önmaga fölött siránkozik, ön maga fölött érzett jajával tölti meg becses szennylapja hasábjait.

Van-e ember, elég köszívű, hogy szemébe ne szökjön a köny, látván a nagy férfít, a párbajokban győzhetetlen Sima Jeremiást kiállni a nyilvánosság piacára, ott sebeit mutogatván, hogy számlolma inditsón.

Itt vagyok! Nézzetek rám, óh szentesi népek! Önzetlenségem határtalan! Két évig csak ünnepi alkalommal írtam csupán kegyes cikkekkel, tettem ezt azért, mert hittem, hogy — — helyre áll a béke és ime mi történt? — Nagylelkűségemet kutyába se veték, a béke nem állt helyre, a pénzintézetek és egyéb hitelezők kezdik nekem felmondani a további hitelt, sőt rá soritanak az adósságaim törlesztésére, mert ellenségeim rám hajszojják őket. Vége, vége neked, szentesi nép! Mert mi vagy te én nélkülem, mikor büszkén fordíthatom át szabadon a francia király mondását: Szentes én vagyok! Jöjjetek hát én szentesi hűségeseim bolondjaim, csináljunk szövetséget. Potomság, amit töletek kívánok: alakítsunk szövetséget. Miért táplálnátok ti az én ellenségeimet, akiket kutyakötelességtek saját ellenségeiteknek is elfogadni; tápláljátok engem. Csak heti 50 krajcár befizetés kell hozzá. Heti 50 krajcár! Nem sok ez — adjátok meg nekem! Csinálók nektek belőle olyan fán hitelszövetséget mint 10 év előtt segítettem csinálni, hogy egy évre rá a saját zsebetekből segítsek kieszkabotolni a hetibetéteket! Elfelejtettétek már, hogy volt a Csongrádmegyeyi hitelszövetség alakulása és átugrózása, meg a szentesi kereskedelmi részvénytársaság gründlása? Ha tetszik: elmondom. De minek ez! Ti hiszték nekem, vakon, feltétlenül: ez kötelességtek és nekem elég. Jövel, jövel hát, én rabszolgám, szentesi népem, sza-

badíts ki a gonosz kezei közül — az én szorongató hitelezőim körmeiből!

Igy kesereg, buzdít, jajong, átkozódik, siránkozik és őrvong Sima Jeremiás az ő becses szennylapjában, hogy megesik rajta a szive annak is aki ellen förmed, annak is, akit hálójába kerit.

És megindul a köszikla is Sima Jeremiás e keserves siralmain, megindul a szentesi nép, ez az istenáldotta jó nép, mely maga becsületes és tiszta erkölcsű, de nem képes a dolgok mélyére látni, mely százszor csalódva és megesalatra, lépre nagy ezredszor is, — de — nem indulunk meg mi gonosz pákulicok, akik jól tudjuk — mert ismerjük a madarat a hangjáról, hogy a siralmak ugyan vetekeének bibliai emlékeztető Jeremiás prófétáival, de a siránkozó legalább is olyan messze esik e kegyes, istenféle, égi erényekkel ékes bibliai férfitól, mint Makó Jeruzsálemtől.

És mert köve hiszünk a komának, bele is hatolunk a siralmaiba, hogy kihámozzuk Sima Jeremiásból a — Sima Ferencet.

Azt mondja: két év óta csak ünnepies alkalmakkor hallatta ékes szavát, a humanizmus szolgálatára — becses szennylapjában.

Hát ez igaz, szépen is hangzik az együgyűség előtt. De elfelejtette hozzátenni: e két év alatt azonban csaholtak helyettem és megmartak mindenkit az én felfogadott ebeim, akiket éppen azért hoztam Szentesre, hogy — magam helyett itthon ők szennyezzenek be minden tisztességet, míg én a seftjeimben, vasútban, péteri telepítésben az országot járom. Mert nagyon szeretlek ugyan benneteket, óh én szolgai engedelmességű szentesi népeim, de ti csak a kabát vagytok rajtam, a nekem meleget adó kabát — ám az ing, a jó seft közelebb áll hozzám mégis és miután itthon a tervezett seftiek: villámvilágítási vállalat stb. nem sikerültek az átkos pákulicoknak miatta, hát önmagam iránt való k. k. kötelességem volt, másfelé keresni az — inget, itthon hagyván magam helyett pákulicmarásra jól betanított előcsahosaimat.

Azt mondja: A vakmerőségben és szemérmertlenségben a szédelgésig menő erkölestelenség tili itt ma orgiáját.

Hát bizony — ebben is igaz van. Csak azt felejtette ki belőle, hogy saját lelkének tükre ült ki a tolla hegyére, mikor ezt a becses szennylapjában megirta és soha mi olyan találóan az ő és a csahosai itteni féktelen garázdálkodását a lefolyt harcokban nem jellemeztük, ahogy a szennylapja e néhány szavában önmaga jellemezte magukat. Mert igaz az betűről-betűre: bennük és általuk a vakmerőségben és szemérmertlenségben a legfőbb fokú szédelgésig vitt erkölestelenség ül ma is még orgiát Szentesen.

Vagy talán pákulic részről történt, hogy itt sikkasztókat és okmányhamisítókat tolnak fel erkölestelenségek, hitványvadházasságban élt kicsapott barátot állítanak előtérbe tisztességes embereket lemarni és mindenféle közpénzekből, a város adófizető polgárai zsebére hizlalják a korteseket ziros koncokkal?

Tessék egy ilyen pákulicot állítani azzal a névsorral szemben, melyet erről a gyönyörűségész közhizlálásról legközelebb közrefogunk adni; — közvagyonból mikor és milyen jutalmat kapott a gonosz pákulicoktól az illető!

Amig ezt nem teszitek, mert nem tehetitek: az maga is a legszemérmertlenebb vakmerőség lesz mindég, hogy Sima Jeremiás merjen itt másokat szédelgésig, simóniával vadalni.

Azt mondja: az ő élete, családi becsülete, vagyona ellen tör a pákulichad. — Hát ez egyszerűen — a legszemérmertlenebb hazugság akkor, ha Sima Jeremiás nem szenved — üldözési mániában. Ha pedig abban szenved, úgy akkor nem szemérmertlen hazugság ez a feljajdulása, hanem a feltámadt lelkiismeretének kiáltó szava, mert az bizonyos, hogy e hatalmas ágon kívül őt ugyan senki nem üldözi, csak ő hagyjon békét maga és hagyasson békét az öves ebeivel is másoknak.

És mi üldözni való volna a gyónán, mellyel nem bír; mi tönkre tenni való van családi nyugalman egy olyan embernek, akit nyugtalan vére kerget s hajszoz tuskón-bokron át spekulációból-spekulációba, hogy soha családja körében se találja nyugalmát; mi törni való van élete ellen

annak, akiről csak az ostobák nem tudják vagy nem akarják tudni, hogy — mindég sikeresen intézi el a maga apró lovagjátékait?

Aztán mivel törnek a vagyónárra? — A hitelezők, a pénzintézetek zaklatják, hogy tessék már egyszer fizetni is? Hát mi csakugyan jól ismerjük a helyzetet és merjük állítani, hogy nincsen ember még egy Szentesen, akivel szemben a pénzintézetek annyira elnézést és türelmet tanúsítottak volna mindég, mint éppen Sima Ferenc és ha a két fél közül valamelyiknek panaszra van oka a másik ellen, az soha se lehet Sima Ferenc, aki nagyon sokszor élt, többször vissza is élt a pénzintézetek e terülmével.

No, és hogy egészen ráüssön mintában a bibliaelődjére: Sima Jeremiás a siralmi végén szörnyű átkokba tör ki, ajka tajtéket tőr, ökleit rázza akár reb Manachem Ciceszbeiszér és ienyegét, — ienyegét, hogy ádáz, veszett harcot fog felidézni, itt marad állandóan Szentesen és — soha se hal meg!

Hát állunk a ienyegetés elé is. Fent Budapesten kikopván a szereplés lehetőségéből, vártuk és tudtuk, hogy Sima Jeremiás ismét Szentesre veti magát, éhségét csillapítani. A fordulat hát nem meglepő, az adáz harc se az, hiszen tíz éve vagy több is küzd az vele szemben Szentesen a tisztesség, akár ő maga állt a saját hada harc-vonalára élén, akár mások mögé bujt el.

A fent kopott nagyságok így szokták magukat mindég és mindenütt a jámbor, hiszékeny népre rávetni; például közelről a Zichy Nándor esete is.

Ezért nyugodtan nézünk az újabb ádáz és veszett harcot elé és Sima Jeremiás vagy az előcsalhosai vezessék bár azt az ádáz, veszett küzdelmet: állunk eléje, ha Sima Ferenc soha sem is hal meg!

**Gazdasági ismétlő iskolák.** A törvényhozás természeténél fogva minduntalan történetek felszólások a végett, hogy a földművelő nép gyermekei a népiskolákban olyan fokú gazdasági oktatást nyerjenek, amelyet később az életben hasznukra fordíthatnak. A népiskolai törvény bizonyos útmutatásokat követel ugyan az elemi népiskolától, de harminc esztendő tapasztalat megmutatta, hogy az eddig követett rendszer nem vezet célra. Közoktatásügyünk ambiciózus vezetője, Wallacis Gyula most az ismétlő iskolák keretében fogja a törvény rendelkezéseit érvényre juttatni. A földművelési miniszterrel egyetértőleg már megállapította a három évre terjedő gazdasági ismétlő iskolák szervezetét és tanrendjét. Igen helyesen utal a miniszter a közigazgatási bizottságokhoz intézett körrendeletében arra, hogy a tizenhárom — tizenöt éves tankötelesek szellemi és testi fejlettségétől több siker várható. De van az intézkedésnek az igazi célján kívül egyéb haszna is: egy csapásra életképessé teszi az ismétlő iskolát, amelyet a földművelő nép idegenkedve fordult el s másrészt segíthet a néptanító helyzetén, amennyiben a miniszter a szegényebb községeket hajlandó némely állami segítségben részesíteni, azzal a ki-

kötéssel, hogy ez a segítség első sorban csak a tanítókat tiszteletdíjanak fedezésére fordíttassék. A miniszter az ügy támogatására a törvényhatóságokat, az egyházi főhatóságokat és a közigazgatási bizottságokat hívja fel és a tanfelügyelőknek figyelmébe ajánlja, hogy azily ismétlő iskolák érdekében buzdítólag tárgyaljanak a községekkel. A néptanítók gazdasági kiképzése céljából már a nyári három földművelési iskolában tanfolyamot rendeztek be a tanítóknak, jövőben pedig akként kíván gondoskodni a miniszter a tanítás sikeréről, hogy részint a tanítóképzésben, részint néptanítóknak a földművelési iskolák két évi tanfolyamára ösztöndíjas helyeket rendszeresít.

### Vármegyei műtépítés.

Mint már lapunk előző számában is említettük: Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága, a november 28-án tartott ülésében, a 600000 ftos útdaó-alapú kölcsön terhére építendő műtáv terveivel is behatóan foglalkozott.

Ez a műtépítési terv örvendetesen közeledik a kedvező megoldás felé és valószínű, hogy a kölcsönösszeg fele értékeig, mintegy 300000 ft kiadással már a jövő évben el is készülnek műtávk.

A közigazgatási bizottságnak Csató Zsigmond dr. alispán ezúttal a következő törvényhatósági útdaó-műtáv kiépítésének terveit mutatta be: a szentes-vásárhelyi útdaó, a szentesi piacterület a derekegyházi útdaóigazgatásig, a szentes-arádi útdaó a vásártéri kerámitűből kiágazóan, körülbelül a 11 kilométer jelzőig, a midszent-kisteleki útdaó, a szegvári útdaó a vasúti indulóháztól a községig és végre a midszenti atkélési szakaszi, melynek elágazása volna a községtől a vasútállomásig terjedő útdaószakasz.

Részletve e terveket és a közigazgatási bizottság határozatait, ezekről a következőket írhatjuk:

A szentes-vásárhelyi útdaó névze az államépítési hivatal 3 alternatív tervet készített. Az egyik szerint az útdaó Szentes belterületi szakasza teljes kockakövel, többi része makadammal kiépítve kerülne 73,721 ftba, félkockakövel burkolva a szentesi atkélési szakasz, 51,338 ftba, az egész útdaó makadamszerűen kiépítve 36610 ftba. Ezenkívül tervbe vehető az aszfaltmakadám is a szentesi atkélési szakaszra, mely esetben a munka 59,921 ftba kerülne. E költség ügy értelmezendő, hogy nem foglalják bent a szentesi atkélési szakasznak már aszfalttal kiépített 300 méternyi részére mintegy 8880 ftot tevő költség; — az útdaó 5 méter széles volna, két oldalt követett vízvezető árokkal a Szentes belterületi szakaszon.

E mérnöki költségvetéssel szemben az alispán határozati javaslata az volt, hogy a félkockakövel burkolást fogadja el a bizottság és az aszfaltmakadámot csak az esetre, ha az ajánlattevő cég azt — a törvényhatóság által e uttetre kontemplált 55716 ft költségen belül hajlandó kiépíteni. Ezenkívül elhagyandónak véli az alispán, a következő vízvezető árokat is és a munkafelügyeleti, számitásba veti 1½ százalék helyett csak fél százalékot véleményez előíranyozni. Ily módon az építési költség 45.080 ft volna, vagyis a már aszfalttalított rész vállalati díjának hozzá számításával 53,960 ft és így az előíranyzat keretén belül kifutna.

F e k e t e Márton a félkockakövek, mint legkevésbé praktikusnak és látszólagos olcsósága dacára is legdrágábbnak, ellene

van. S mert az egész kockakö meg nagyon drága, az aszfaltmakadámot ajánlja még az esetre is, ha az valamivel többbe kerülne az előíranyzatnál. Ezenkívül — határozathozatal előtt megkérdőjelezendők véli Szentes város közönségét is, miután a város a belterületi szakasz költségeihez 50 százalék arányban hozzájárul.

Ily szellemben hozta meg aztan az útdaószakasz műtáv építési ügyében a közigazgatási bizottság a maga határozatát.

A szentes-arádi ut fentemlített szakaszából a Szentes belterületi rész, 249 meter hosszban építtetnék félkockakövel és onnan túl makadamszerűen, szintén 5 méter szélességben. Eendőfogva elfogadta a bizottság az államépítészeti hivatali terveit változtatlanul. E műtépítésre 145.826 ft van előíranyozva.

A midszent-kisteleki út építési terveit és költségvetését, újra leendő át dolgozás végett, visszaadták az államépítészeti hivatalnak egyrészt azért, mert a bizottság magán az építési tervekben többféle jelentékeny módosítást kíván tenni, másfelől pedig, mert a költségsszámítás, dacára annak, hogy ez az úttest felméréssel keskenyebbnek volna tervezve az előzőknél, — mégis méterenként 3 fttal drágábbra van a munkája felvéve, mint amazoké.

A szegvári vasútállomástól a községig makadámútra van a terv, melyet 11.200 ft költséggel változtatlanul elfogadtak.

Midszentezen az atkélési szakasznak a temető mentén levő és 560 mtrt tevő része lesz kiépítve 6400 ft költséggel makadámútdaó. Ezenkívül itt a község vállalta el, hogy 980 ft költséggel kiépített sajt terhére a vasútállomástól az atkélési szakaszhoz vivő részt.

Ami az említett műtépítések kivételét illeti, a szegvári és midszenti útdaó névze az alispán megbízott, hogy e munkálatok keresztülvételére azonnal tegye meg az intézkedést. A szentes vásárhelyi és szentes-arádi útdaószakaszok építési terveit és költségvetését pedig a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztetnek felfelülbíralás és jóváhagyás végett.

### A könyörület szent nevében.

Egy kicsiny csomagot kaptunk tegnap, egy level kíséretében.

Aki hozta, kis cseledány volt, letette az asztalunkra és elszaladt.

Visszes, de jó gyermekruhácska, cipőcske volt a csomagban és a levelben az emberi könyörületességhez forduló egyszerű, keresetlen szavak, a tegnyő kis gyermek érdekében.

A csomag tartalmát átadtuk a jótékonytevényt szeretetreméltó elnökének: az ő dolga lesz, vele egy parányi nyomort enyhíteni; a level tartalmát meg ime, átadjuk a nyilvánosságunknak.

Ez volt bele írva:

„Szép akinek szép, de istenen, hány szegény kicsiny gyermek ruhácska nélkül, remegve várja a rettenetes szép tél apót.

Talán már mi is, keresztyének tehetnénk valamit a szegény gyermekek érdekében. Hogy mit, nem is olyan nehéz kitalálni: csak a jó mamákra kell hivatkoznom, kik kedves kicsinyeiknek új ruhával cserélik fel, a közlegő sztr. karácsony ünnepe, a régiéket. Az lesznek oly jók és átgednek a viseltek azok részére, kik hálás szívvel és örömmel fogadják s aztán majd — meleg ruhácskáikban igaz kedvel dajdáljak:

„Jaj be jó, hull a hó:

Itt van a szép tél apó!

A másik kérdés már kissé nehezebb, — hogy hová küldjék a jó mamák a viseltes ruhácskákat és ki bibelődjék azok kiosztásával?

De ezen sincsen mit aggodni. Itt van a mi növegyünk, mely mindig kész örömmel áll elő, ha jó és nemes eszelekedetről van szó. Most már csak a tekintetes szerkesztő urat kérem meg, sziveskedjék zászlóm mellé sorakozni és indítványomhoz pár sort csatolni, hogy szavam el ne vesszen a pusztában és követőkre találjak, Krisztus urunk irgalmasságába vetett szent hitében, mely arra tanít, hogy kevésbé tehető sorban is jól eszelekedhetünk.

Az itt küldött kis csomagot belátása szerint tessék elhelyezni, vagy mint gyűjtés kezdetét elfogadni és a növegyetnek elküldeni azon öhajásom kíséretében: hogy mentül több vilátszó ruhácska halmozódjék össze és kiosztásra kerüljön, szerezzen örömet a szép, de borzalmas telapodás elő most dideregve tekintő szegény ruhátlan kicsinyeknek.

Az isteni irgalmasság és könyörület szent nevében, —

tisztelője:  
Csongrádmezei kis semmi.

Nem kell e levélhez részünkről semmi szószólást csatolnunk.

Akinek kezébe az irgalmasság ügyét letejtük: a jótékony-növegyet elnökelni bizonyára a legjobb kezekben van az: nemes szíve meg fogja találni módját és alkalmát az irgalmas munka teljes sikerének.

Szentes közönségének jobb módú osztálya pedig sohase fordult el szívtelen azoktól, kik hozzá a könyörület szent nevében fordultak.

## UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. december 3.

— **Személyi hír.** Vadnay Andor dr. főispán a folyó hó 1-én hazaérkezett a pusztaszeri vadászatról és tegnap pár napi tartózkodásra a fővárosba utazott.

— **A pusztaszeri em'ők.** Mint már emittettük, készen áll immár Pusztaszer, az ezer év előtti lefolyt első magyar nemzetgyűlés történeti nevezetességű földjén a diszes Árpád-szobor, mely újabb évezerek késő ivadékaiknál lesz hivatalos hirdető, milyen halás kegyelettel ünnepelte a jelenkor, az ezer éves Magyarország jubiláris ünnepén a honalapító dicső ősoke. Az emlékművet tegnap vizsgálta fölül az e végből kiküldött szakbizottság és vette át az építési vállalkozótól. E bizottság tagjai, a kormány kiküldetésében Bakossy Gyula miniszteri tanácsos, Fábry Béla és Berceik Gyula műszaki tanácsosok, kikhez Szegeden Mikcs Gyula államépítési hivatalfőnök kir. főmérnök és Regdon Géza kir. mérnök csatlakoztak. Az emlékmű átvételét tehát tegnap megtörtént és erre vármegye, Szeged és H.-m. Vásárhely törvényhatóságait és Pallavicini Sándor őgrófot is meghívták.

— **Kongruatárgyalások.** A katolikus egyházi autonómia leltésével kapcsolatos a kongruatárgyalás kérdése és erre nézve folynak most vármegyénkben is a tárgyalások a megyebeli papság és a vármegyei hatóság közt. A közigazgatás részéről a tárgyalásokban részt vesznek Cicatricis Lajos dr. főjegyző elnöklété alatt Perczel Kálmán h. pénzügyigazgató, Soós Pál tisztii ügyész és mint jegyző Tary István I. a. jegyző, míg a váci megyés püspök ugyane bizottságba papi tagokul Ulár István dr. és Korpás Pál plebánosokat küldötte ki. A tárgyalások napok óta folynak a vármegye-ház kistermében és tegnap a váci egyházmegye kötelekébe tartozó községek lelkészeivel be is fejeztettek.

— **A milleniumi ház sora.** Az országos milleniumi kiállítás néprajzi falujában — mint közudomású — vármegyénknek is volt

egy háza, melyet azzal a kötelezettséggel épített fel, hogy a kiállítás után elhordatja azt a kiállítási területre. Hat ennek a kötelezettségének is megfelelt immár a vármegye. A ház belső berendezése belekerül — az ezredéves kiállítás ötletéből megalapított néprajzi muzeumba. A lakóház egyes részzeit pedig eladták azzal, hogy annak a kiállítás területéről leendő eltakarításra a vevők dolga. 700 és néhány forint fölbe a ház eladásából, melynek portájáról a kukoricagörget és sertésotlat a kiváló író: Beniczky né Bajza Lenke vette meg.

— **Halálozás.** Budapestről a f. hó 1-én hozzánk érkezett gyászlap tudatja velünk a szomorú hírt, hogy ott Rátz László ügyvéd földünknek neje, szül. kenyermezei Virágh Emma úrasszony, november 29-én meghalt és a Szentesen is általánosan ismert derék nő tetemét Révkomáromba szállították, eltemetni. Elhunytáról férje a következő gyászjelentést adta ki: »Rátz László ügyvéd, mint az elhunyt férje, továbbá kenyermezei Virágh Vince hercegi uradalmi igazgató, cs. és kir. huszártiszt mint testvére, úgy a maguk, valamint többi testvérei és számos rokon nevében is mélyen szomorodott szívvel tudatják, hogy forrón szeretett felejthetetlen neje, a legjobb testvér és rokon Rátz Lászlóné szül. kenyermezei Virágh Emma úrnő folyó hó 29-én esti fél 8 órakor, aldásdús életének 59-ik, legboldogabb házassága 15-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének ajtaos felvétele után az Urban csendesen elszenderült. A drága halott földi maradványai folyó hó 1-én, délután 3 órakor fognak a gyászszobában: VII. ker., Wesselyi utca 51. szám alatt a róm. kath. egyház szertartása szerint ünnepélyesen beszenteltetni, ezután Révkomáromba szállítva, újlagos beszentelés után folyó hó 3-án, reggeli 9 órakor az ugyanottani sírkertben, első férje, néhai alisztali Horváth József ügyvéd sírhantja mellé örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miséldozatok folyó hó 3-án, reggeli 9 órakor, Budapestben az erzsébetvárosi plébánia-templomban és Révkomáromban a szent Andrástól nevezett plébánia-templomban fognak az egék Urának bemutatanni. Áldás és béke lengjen drága porai fölött!«

— **A szentesi mandátum.** Megalakult az új országház. A képviselők benyújtották a megbízó leveleiket, csak ketten tüntettek eddig azzal, hogy mandátumuk bemutatását nem tartották tisztesség-parancsolta sürgősnek, ezek közt van Szentes képviselője is, Sima Ferenc. Szentesnek tehát tegnap még nem volt senki képviselője a magyar törvényhozásban, ami fölött mi ugyan nem búslakodunk legkevésbé se — a város képméne viselőjét mindenképen ismernék. De — mint jellemző adatot megemlíti itt a pusztá ténny azért, hogy lássa mindenki, mennyivel elébb való Sima Ferencnek a maga kis seftjei után futkosni, mint Szentesen kapott mandátumát az országgyűlésben bemutatni.

— **Jószágveszedelem.** A rendőrséghez érkezett hivatalos jelentés tudatja, hogy Felgyón járványosan lépett fel a sertésvesz és az illetékes hatóságok szigorú zár alá vették a határt, nehogy a veszedelem onnan továbbterjedjen. — Ellenben Tápén megszűnt a ragadós száj- és körmőfajás, Mindszentben pedig a sertésvesz járványos veszedelme és a nevezett községek határát feloldották a hatóságok zár alá.

— **Házasság a kórházban.** A Szentes városi kórház ritka megható jelenet tanúja lesz a napokban: egyik beteg, aki talán a sir szélén érzi magát, házassági frigyre lép a kórágony azzal a nővel, aki — házasságon kívül is — évek hosszú során át együtt élt

vele, megosztva az élet minden örömét, bánatát hűségben, életet adva az ő gyermekének és felnevelve azt. E gyermek képezte eddig köztük, a saját vonalmozgáson kívül a szétörhetetlen kapcsolatot, ezt a gyermeket akarja most a kórházban, Országos Annával köteendő házasságával Pintér József, a kórház betegje törvényesíteni.

— **Mémlő-vizsgálat.** A tenyészcélokra használni akart és maginosok birtokában levő ménlovak szokásos hivatalos megvizsgálását a f. hó 12-én, délelőtt 8 órakor eszközölte a Jurennák-ház udvarán az apaállatok megvizsgálására kirendelt bizottság.

— **Egy praktikus terv.** Megalakult a Sima-fele truce-szövetkezet. Hiszen tessék tudni: ki van mondvá, hogy ezentül senki Simista lélek nem vásárol semmit az átkozott pákulioktól, se csizmát, se vásznat, se ruhát, se bort, húst és szalonát, sőt még nemzeti kölcseket se vesznek többet a gonosz petüki pénzintézetektől, hanem külön pénzintézetet csinálnak — Sima Ferenc hitelügyeinek. Hát ez mind szép, de úgy a vásáros alkalmával a gyakorlatban nagyon nehezen vihető keresztül, mert hát, például a marhavásártéren csak kétféle van feliratos táblával különválasztva a jószág, ilyenformán: »Idegen marhák«, »Helybeli marhák.« Ezen osztályok igazodjék el a szentesi bizonyított 48-as Simista, hogy melyik a helybeli marhák közül az igazándi és bizonyíthatóan független 48-as: De praktikus terv kinálik a megoldásra, ajánljuk azt a tisztelt előjáróság figyelmébe. A helybeli marhák csoportját feliratos táblával két alosztályba kell sorozni s akkor egész határozottan ki lehet írni az egyik alosztály táblájára: »Simista marhák«

— **Megkerült juhok.** A múlt héten írtuk meg, hogy a Vida Szűcs Lajos tanyájáról 7 drb. birka elveszett. A rendőrség puhatolózást folytatott a jószág hovatulása tárgyában, még pedig eredményesen, mert az elveszett juhok megkerültek a vásárhelyi bitangakolban, honnan megjött a hatósági értesítés, hogy a tulajdonos a jószágát átveheti.

— **Vasár a közelben.** Békés-Csabán a f. hó 4-én, tehát holnap kezdődik a téli vásár, mely beazólag 7-ig tart. E vásárra is a sertések felhajászás tilos.

— **Bitang jószág.** A városi bitangakolban november 28-ika óta egy lovas bitangakolban. A magát igazolni tudó jogos tulajdonos a jószágát ugyanott átveheti.

**Báli selyemszöveteket 35 krtól** 14 frt 65 krtól méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krtól méterenként sima, csikós, kokozált, mintázott, damasz-sa t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s.a.t.) a megrendelt árú postabőr és vámtentesen a házhoz szállítva mintákt postafordultával küld: **Henneberg G.** (es. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Széjcsba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

## Irodalom.

A **Vasárnapi Újság** november 29-iki száma 19 kappal s a következő tartalommal jelent meg: »Házilinsky Frigyes« (arcfépeli) Magócsy-Dietz Sándortól. — Költmények: »Előhang a bécsi magyar nemzeti szövetség ezredévi ünnepélyén«, Lévy Józseftől. — »Az ígérlet földje.« Varsányi Gyulától. — »Két szó maradt.« Gáspár Imréltől. — Regénytár: »Az eltűnt.« Regény. Irta Szívós Béla. (Linnek Lajos rajzaival). — »Híres asszonyok.« Történeti rajzok. (Képekkel). — Petőfi Bem táborában. — »Helyfoglalás a T. Házában.« — »A budapesti nemzetközi gazdakongresszus« (képcsoportozattal). — Keletindiai utazásomból. Latinovics Gézáttól. — »A missió-kiallítás« (Képekkel Hány Gyula rajza és fényképek után). Dr. Jankó Jánostól. — »Budapest új polgármestere« (Márkus József arc

képével.) — A nemzetközi gazdakongresszus Mezőhegyesen. (Képekkel. Paur Géza, Ellinger és Erdélyi fényképei után.) Markó Miklóstól. — Ezüstből csinált arany. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendszer heti rovatok.

A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyedévre 2 forint, a »Politikai Újdonságokkal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatatalban. (Budapest, IV., egyetem ú. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 ft 20 kr.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Gabonaüzlet.** (Bpest, dec. 3.) A mai gabonaüzlet kedvetlenül folyt le, amennyiben a malmok csak kevés búzát vásároltak. A kínálat is gyenge volt. A külföldi, különösen tengerentúli felelisgázott áraknak nálunk nyomra sincs és mi olcsóban jegyezzük a búzát mint Amerikában, hol mindent el szoktak követni az európai konkurrencia legyőzése érdekében. Nálunk a fogyasztás beéri azzal, hogy jó időre fedezte szükségletét, a nyugoti piacokon kínálkozó exporttevékenységet pedig a malmok teljesen negligálják, nemkülönben a spekuláció vásárlókedve a helyett, hogy növekednék, naponként lohad. Ma elikt mindössze 12.000 mm. búza változatlan áron. A forgalom jobban próbált tételből állott és csak bácskavidéki buza kelt el nagyobb tételekben. A legmagasabb ár 855 ft volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, míg a legalacsonyabban 790 ft-on a 76 kilós minőségű búzákat kelt el. R o z s b a n gyenge forgalom mellett az árak változatlanok és elikt néhány waggon 6.65—6.75 forint. Á r p á b a n gyenge volt az üzlet, takarmányárút 4.10—4.35 forinton fizettek. Z a b változatlanul szilárd, elikt néhány waggon 5.60—6.20 ft-on. T e n g e r i 4.10—4.20 ft-on jegyeztetik.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC.  
Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **szombaton, e hó 5-én este** az éttermi és saletli helyiségekben **halvacsorát** rendezek

A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve, maradtam

Szentes, 1896. dec. hó.

kiváló tisztelettel:

**Kass Béla.**

4807/1896. tk.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szentesi **hírlapvezető és Frank Ignác** végrehajthatóknak **Weiner Farkas és neje Grün Rozsa** végrehajtható szervenők elleni 2200 ft és 4000 ft tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtsi ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósg) területén levő Szentes község határában fekvő, a szentesi 2082. számú tjkben A 5239. rsz. a. foglalt ingatlanra, úgy a

szentesi 9828. 3455. és 8857. sz. tjkben A 4558. 4559. és 4560. sz. a. foglalt ingatlanokra együttesen az árverést 558 ft és 550 ftban ezenenl megállapított kikiltátsi árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi december hó 23-ik napján d. e. 9 órakor ezen tkvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltátsi áron alól is eladhatni nem fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 11 ft és 15 ft készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiiltított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. bíróság tkvi hatóságánál, 1896. évi nov. 23.

KATKICS, kir. aljbíró.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller**  
Liment, Capsici comp.

Ezen hírhetes házasor ellenáll az új megpróbáltatások, mert már több mint 27 év óta meghiúsulhatatlanul kitartó határozottsággal alkalmazták kézenyein. Család, tapasztalat és meggyőződéssel az orvosok által bebizonyították, hogy ez a házasor mindenféle betegség, köztül az a melyik gyomorban rendeződik. A viddék Horgony-Pain-Expeller gyárából, Horgony-Liment elvételével nem tillos szor, hanem igazi népszerű házasor, melynek egy háziarúsnak sem kellene hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. áron kapható. Árban magában minden egyeztetés nélkül lehet venni. Forráskor: **Türk József** gyógyszerész Budapestban. Továbbá az alkalmi igen óvatossággal, mert több kiselőhárítást utaztat von fogságlomban. Ki nem akar megkárosítani, az mindent egyes átvett »Horgony«-váltókat, az Richter-üzemegység néki mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. Á. és társai, az új és régi adórtó szőlők, RIBBLIÁRT.

4672/tk. 1896. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Csabó Kálmán** végrehajthatóknak **az. Kolymán Eándorné Kiss Pál Zsuzsanna** végrehajtsi szervenők elleni 160 ft tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtsi ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. járásbírósg) területén levő, Szentes községben fekvő, a szentesi 3942. sz. tjkben A 5840. rsz. a. foglalt ingatlanból végrehajtsi szervenőket illető felszerzés, s illetve a végrehajtsi törvény 156. §-ánál fogva az egész ház és udvarra az árverést 465 ftban ezenenl megállapított utóajánlati árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi december hó 19-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltátsi áron alól is eladhatni nem fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 89 ft 50 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiiltított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságánál 1896. évi október hó 11-én.

KATKICS, kir. aljbíró.

**Főnyeremény esetleg 500.000 márká.**

**Szerencse-jelentés!**

A nyereményekért az állam kezességköt. Első húzás december 10-én.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény-cseleibein való részvételre, melyben **10 millió 746,990 márkát biztosan nyerni kell.**

Ez előnyös pénzsorsolás nyereményei, mely tervszerűen csupán **112.000** sorsjegyet tartalmaz, a következők: 18—16

**A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.**

|              |               |               |                             |
|--------------|---------------|---------------|-----------------------------|
| Díj          | 300,000 márká | 46 nyeremény. | 5000 márká                  |
| 1 nyeremény. | 200,000       | 106           | 3000                        |
| 1            | 100,000       | 206           | 2000                        |
| 2            | 75,000        | 782           | 1000                        |
| 1            | 70,000        | 1348          | 400                         |
| 1            | 65,000        | 42            | 300                         |
| 1            | 60,000        | 138           | 200 és 150                  |
| 2            | 55,000        | 35327         | 155                         |
| 1            | 50,000        | 8961          | 134, 104 és 100             |
| 1            | 40,000        | 9249          | 73, 45 és 21                |
| 21           | 10,000        |               | összesen: 56,240 nyeremény, |

melyek néhány hónap alatt, **hét** osztályban **biztosan** eldöntetnek.

Az első osztályú főnyeremény 50,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká, a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag **1896. december 10-ve** megállapítottat: **egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 ft 50 kr.**

**egy fél** „ „ „ „ „ „ „ **1 „ 75 „**

**egy negyed** „ „ „ „ „ „ „ **— „ 90 „**

A következő osztályokért való befizetések, valamint a pontos nyeremény-jegyzék tekintetű a hivatalos és állami-címrel ellátott sorsolási tervből, melyet kívánatra díjtalan és portómentesen előre megküldök.

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megküldöm a hivatalos sorsközvetítési jegyzéket.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tölem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

==== Megrendeléseket postautalványval vagy utánvétellel kérek eszközölni. ====

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli házára való tekintettel azonnal, de legkésőbb **f. évi december 10-ig** bizalommal forduljon:

**Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.**